

DÉLSOMOGY

Függetlenségi és 48-as párti politikai lap. Megjelenik Vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 korona. — Fél évre 4 korona.
Negyedévre 2 korona 50 fillér.
— Egyes példány ára 20 fillér. —

Felelős szerkesztő:

BARVÁRTH GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Rákóczi-utca 10 szám.

Kéziratot vissza nem adunk.
— Nyílt-tér garmond sora 40 fillér. —

Béke Tisza István nélkül.

Addig-addig hirdette Tisza István és testőrsége a legelszántabb harcot, addig fenyegetőztek erőszakkal, addig hirdették az ellenzék és küzdelmének letörését, míg végre elkövetkezett az, ami ellen legjobban ágált Tisza és társasága, elkövetkezett a béke, s vele Tisza István kudarca. Ha káröröm volna bennünk, most nagyon örülhetnénk ennek, most nagyon rámutathatnánk arra, hogy-ugy látszik az impotens politika erősebbnek mutatkozik az erős kéz politikájánál. De nem örvendezünk annyira Tisza kudarcán, mint amennyire örülünk a megkötött fegyverszünetnek.

Ez a fegyverszünet ugyanis nemcsak azt jelenti, hogy Tisza István erőszakos politikáját csöndben, s anélkül, hogy hatását kipróbálták volna most csak egyszer is, anélkül, hogy valóban életre kelt volna-eltemették, nemcsak a parlament békéjének és munkásságának biztosítását jelenti, sőt nemcsak költségvetést jelent, de kül-

nös értékkel bír ránk ez a béke, mert az alkotmányosságunk ellen törni készülő szándékokat csirájában fojtotta el, mert egy nagy véres harctól óvta meg a nemzetet.

Szegény embernek, mondják, egyetlen öröme a káröröm. Ezt nem irigyeljük senkitől és nem is kérünk belőle. S ha most Tisza kudarcáról szólnunk s örülünk politikájának csufos vereségén, — különösen hangsúlyoznunk kell, hogy örömlünk nem a káröröm fűti. De örülnünk kell Tisza István miatt is, hogy a megteremtett béke őt is megóvta, attól, hogy a harc hevében elvakulva el nem követett ismét egy támadást a nemzet alkotmánya, törvényei és jogai ellen. Hiszen nem kételkedünk mi sem Tisza Istvánnak hazafiságában, sőt kevés jó akarat mellett is el lehet ismerni szándékai és tervei tisztaságát. Mégis nem szabadna elfelednünk, amit Tisza Istvánnak egyik intimusa, egy kiváló politikai író mondott: Valóban a Tiszák

az apja is, meg a fia is belülről igen jó magyarok és igen jó hazafiak, mégis a válságos pillanatokban, mintha az ellenkezőről tennének tanúságot! S az sem utolsó dolog, hogy Tisza Istvánban tulságosan nagy a felülmara-dási ösztön, tulontul akar, s céljában és eszközeiben nem ismer akadályt, vagy kivihetellent.

Ha mindezt mérlegeljük, ha tekintetbe vesszük politikai multját, ha tekintetbe vesszük, hogy alkotni soha semmit se alkotott, de rombolni ugy rombolt, mint soha senki, ha tekintetbe vesszük, hogy soha politikusnak szatócsabb programja nem volt, hogy soha politikus annyit el nem ejtett, mint épen ő, hogy soha magyar politikus annyira fel nem kínálkozott Bécsnek, mint épen ez a magyar akiről pedig meg van állapítva, hogy ha egyszer a császárt szolgálja, ahhoz kepest egy Windischgrätz herceg szópos bárány-, s ha végül tekintetbe vesszük, hogy ez a hazafi volt az, aki a hires chlopyi hadiparancsot két szóban ismételte el a nemzetnek; golyót és akasztófát kínálva mindenkinek, ki meg

Milesz a vége.

Vad esőkban forrunk össze néha,
Vonaglik ajkunk lázban égve.
A lelkem a lelkedbe olvad . . .
Én Istenem mi lesz a vége? . . .

Kivánlak, égek olthatlan,
Kivánsz, enyém szived verése,
De esőjainkban ott a méreg . . .
Én Istenem mi lesz a vége? . . .

Sosem lehetsz enyém egészen,
Pedig ez éltünk üdvössége.
Mért kell zokognunk fuldokolva:
Én Istenem mi lesz a vége? . . .

A vér az ész vad harca sorsunk,
Lankadsz . . . fejed szívedre téve!
Hogyan legyek erős kettőnkért?
Én Istenem mi lesz a vége?

A jó ismerős.

Irta: Tóth Béla.

Szokása a szegény embernek, hogy leplezgeti, titkolja a nyomoruságot. Röstelli hogy bár reggeltől estig nehéz munkában izzad, még sem bir annyit keresni a menyire neki s családjának szüksége volna. Kiváltképpen a végrehajtó látogatásától fél. Nem azért mintha azt a néhány roskadozó butor darabot sajnálná, ami helyett olesó pénzért másikat vehetne, hanem mert meg látnák a szomszédok, meg az ismerősök hogy foglalni voltak nála.

Csak ha már egyáltalán nem talál módot hogy a végrehajtást megakadályozza, akkor nyugszik bele. De még így is azon van, hogy minél kevesebben tudjanak róla.

Elakarta hitetni a szomszédjával, hogy csak látogatóban volt nála az a két vagy három ur, aki délután abból a gumikerekű fiakerből kiszállott. Az meg szívesen elhiszi, mert érdekében áll, hogy majd neki is elhiggyék ha majd mondja.

Mert ismerik már jól azon a vidéken a végrehajtókat. Majdnem minden nap akad dolga valamelyiknek közöttük, hát hogyne is ismernék. Most is éppen erre tart egyiknek a fogatja. Ott azelőtt a nagy bérház előtt áll meg, ahol a legtöbb szegény ember lakik. Szinte már tudják a lovak is hogy nem kell tovább menniök, mert ahogy a sarkon befordulnak egyszerre meglássítják a lépteiket, s csak várják hogy melyik kapu előtt rántja meg a kocsis a gyeplőt, ott aztán megállnak.

A végrehajtó, a becsüs, meg egy ügy-

Vásznak, Szepességi asztalneműek.	Női confectió Szörmeáruk.	Blusbársonyok, Divatpargetok.	Selymek, Double és angol ruhakelmék	Tricot és Jägeralsóruhák	Nyakkendő ujdonságok	Gazdasági takarók és lópokrócok.
	DEUTSCH DÁVID FIA divatházában SZIGETVÁR.					
	Gallérok és kézelők	Ágyterítők, Szőnyegek, Fügönyök.	Kész férfi és női fehérneműek	Esőernyők, Sár cipők, Zsebkendők.	Vállkendő ujdonságok	

nem török a császár parancsa előtt, nem indokolt-e, ha fellélegzünk, nem jogos-e, ha örülünk azon, hogy megszületett a béke, de eltemette talán örökre Tisza Istvánt.

Talán jobb lett volna, ha a béke, úgy születik meg, hogy nem temet el senkit, hogy nem lesz győző és legyőzött, de úgy látszik ez lehetetlen volt. Kabos Ferenc, nagynevű alelnöke, a munkapárt egyik legnagyobb alakja mondotta: Mondottam, hogy béke lesz, hogy csak is ez és csak is így jöhetett létre és csak Tisza István nélkül. — Ezt Tisza Istvánnal egy pártban levő politikus mondotta, ehhez nekünk semmi hozzáfűzésünk nem lehet.

Aki még pár napja büszkén és gögösen hirdette: Nem alkuszunk és békülünk, elég volt öt hétig, aki még előbb hallani se akart egy indítványról, hogy 24 tagu parlamenti bizottság készítse elő a békét, most haza mehet Gesztre és tűnődhetik rajta, hogy mi történt vele és körülötte. Aki előbb diktált a kormánypártnak és kormánynak, azt meg se kérdezték, hogy akar-e békét, s milyen békét. Ha ez a letaszítás nemcsak Tisza személyének, de politikájának is szólna, nem lehet azt eléggé értékelni. Ha ez annyit jelent, hogy új korszak következik Magyarországon életében, hogy a választójog legnagyobb ellenségének kivégzésével elkövetkezett a demokratikus reform megvalósításának órája is, akkor üdvözöljék szívből a békét — Tisza nélkül.

— Vízdíj átalány a polgári iskolának. Már előzőleg is közöltük, hogy a helybeli m. kir. áll. polgári fiú és leányiskolába is bevezetik az ártási kut vizét. Tegnap arról értesültünk, hogy a fiúiskola vezetősége az iránt folyamodott a városhoz, hogy a fizetendő vízdíj, átalányösszegben szabassék ki az iskolára.

védsegéd szál ki belőle. A házmester lakása felé tartanak, ott aztán a becsüs beszél az ajtón:

— Ebben a házban lakik Kovács Gáspár gyári munkás?

Rikácsoló kellemetlen női hang felel reá belülről: Ebben a harmadik emeleten az a sarok ajtó az övék.

A hatóság emberei tudomásul veszik a választ, s mennek egyenesen a lépcső felé, mely a harmadik emeletre vezet. Nem szólnak egyetlen szót sem míg fel nem érnek egészen mert a végrehajtó kövér ember, aztán nehezére esik a lépcsőjárás közben a beszéd. Csak mikor már fölértek s a végrehajtó megáll, hogy kissé pihenjen, szól meg féltéken a becsüs, hogy gazdája szótlan méltatlankodásának kifejezést adjon.

— Nem értem, hogy az alperesek mind a harmadik meg a negyedik emeleten laknak.

A végrehajtó még nem tud felelni, mert nagyon elfáradt, de a tekintetéből látszik hogy egyet ért vele, vagyis hogy hát ő sem érti, hogy a szegény emberek miért húzódnak mind annyira föl az ég felé? És tökéletesen igaz is van a becsüsnek. Ugy-

Olay Lajos arcképének leleplezése.

Szép és magasztos, lélekemelő ünnepség folyt le a múlt vasárnap délelőtt a városházán. Ugyanis ez alkalommal leplezték le kerületünk volt érdemdus képviselőjének Olay Lajosnak, a város áldozatkészsége folytán Baesky Béla festőművész által elkészített és kitűnően sikerült arcképét.

Az ünnepélyre, mint már lapunk múlt számában említettük, szombat este megérkezett a boldogult leánya Györfly Gyuláné sz. Olay Leona is, kit a pályaudvaron üdvözölték s Batta Béla kir. vezető járásbíró uriházánál szállott meg.

A zablódiszt öltött vasuti és főutca szép látványt nyújtott. Délelőtt 11 órakor 12 mozsár lövés jelezte az ünnepélyes disz-közyülés kezdetét. A délszaki növényekkel díszített termel díszes hölgyközönség a képviselők s úgy a helyi, mint a vidéki polgárság zsufolásig megtölt.

A bíró kíséretében tizenegy óra előtt érkezett meg a boldogult leánya Györfly Gyuláné, kinek az előjáróság nevében Vargha Sándor főjegyző díszes eszékort nyújtott át.

Az emelvényen a szónok, bíró és főjegyző foglaltak helyett.

Elnöklő bíró üdvözölvén a megjelenteket, közülük elsősorban Olay Leonát s az ülést megnyitván, fölkeri a szónokot az ünnepi beszéd megtartására. Ezután Duchon Ödön volt orsz. gyűlési képviselőnk mint községi képviselő tartotta meg magas szárnyalású és sok igazságot tartalmazó lendületes hazafias szellemű szép beszédét, melyet lapunk más helyén közlünk. A beszéd közben lehullott a lepel a babérkoszorúval övezett festményről s előttünk volt Olay Lajos sikerült arcképe, melyre meglehetősen tekintett minden szem és könyezett. A beszéd végeztével pedig szónokot megéljenez-

ték és számosan üdvözölték.

Ezután Vargha Sándor főjegyző, mint előadó a következő javaslatot terjesztette elő:

Mondja ki a képviselőtestület, határozatilag, hogy néhai Olay Lajos a kerület volt orsz. gyűlési képviselőjének a község kulturális és egyéb téren való haladása körül szerzett és a szónok által méltatott soha elnem hervadó bokros érdemeit jegyzőkönyvében megörökíti, a leleplezett arcképét a község közgyűlési termében elhelyezve az utókor számára mindenha megőrzi. — Együttal Duchon Ödön községi képviselőnek az ünnepi beszéd hatásáért köszönetet szavaz és a beszédet egész terjedelmében jegyzőkönyvbe iktatja.

Az egyhangulag eljenzéssel elfogadott javaslat után Farkas János bíró a disz-közyület berekesztette — s a lelkes közönség széteszolt, Az ünnepség után Györflyné hála telt szível mondott köszönetet az előjáróságnak s elbucaszván, a plebánia templomot és varat tekintette meg többek társaságában. Az ünnepség befejeztét délben 12 mozsár lövés hirdette.

Az ebéd után Györflynét édes atyjának számos régi jóbarátja és tisztelői kísérték le az állomásra a 2 órai vonathoz, melylyel szerkesztőnk, Bárvárh Gyula társaságában Pécsre utazott, hogy az ő kalauzolásával megtekintse a Dunántul legszebb városát. Györflyné a 4 óra 25 perckor induló vonattal Budapestre utazott, mint bucsuzáskor mondá: Örökre felejtethetetlen és szép emléket viszem magammal a kedves Szigetvárnak.

— A megyegyűlésről. Somogyvármegye törvényhatósági bizottsága hétfőn tartott évnegyedes közgyűlésén, eltekintve a szablonyszerű ledrált tárgysorozattól, az a kritikán alóli eset történt, hogy a vármegye legagilisabb és a közélet terén nagyjontosságu szerepet vívó egyetlen függetlenségi érzelmű magnásunkat gróf Széchenyi Aladart a mungók a közigazgatási bizottságból kibuktaták. A másik eset pedig az,

sem fizetik meg ezek a szegény ördögök az árendát a parányi kis padlásszobáért sem, hát miért nem vesznek lakást oda'ent a földszinten, akkor legalább könnyebb lenne a végrehajtó urnak látogatást tenni náluk.

— Hogy is hívják azt az embert aki ellen megyünk? Kérdezte azután a végrehajtó hogy megpikent.

— Kovács Gáspár gyári munkás ideát a gépgyárban.

— Na itt se sok dolgunk lesz — válaszolt a hatóság leggyűlöltebb közege a kiknek már sok évi tapasztalatai voltak e tekintetben. Szinte tudta, hogy kár a költségekért, mert nem lehet ezen meg venni egy árva fillért sem.

— Ennél még nem jártunk soha — jegyezte a becsüs, — hátha lesz valamije, Elindultak a sarok ajtó felé, amelyet a házmesterné megjelölt s a becsüs ahogy benyitott a szűk sötét kis konyhába, egy sovány, őszes haja asszony jött eléjük.

— Kovács Gáspár urat keressük — kezdte a szót a végrehajtó s fürkészőleg tekintett körül az egyszerűen butorzott konyhában.

— Én volnék az kerem alássan —

felelt reá egy ötven év körüli férfi, akinek fejlett izmos testalkotása legott elárulta hogy nem tettségben elte at java férfikorát.

— Egy kis végrehajás van elrendelve ön ellen: fizesse ki, csekély az egész.

— Ki is fizetném én könyörgöm alássan, de hát ha most nincs munkám hát miből fizessek. Nem tagadtam én el soha, hogy nem tartozom vele, de mikor a gyárból már négy hete elbocsátottak, hát honnan vegyek pénzt.

— Hát akkor kénytelen leszek felírni amiye van, mert a törvény úgy parancsolja. Azt is a gazdagoknak csinálták, fakadt ki a szegény ember, mikor látja hogy veszelyben van mindene, amit egész életén át szerzett a feleségével együtt.

— Sajnálom de nem tehetek másként felelt a végrehajtó s indul a szoba ajtó felé.

Ott az asszony hirtelen elébe ugrik s összetett kezekkel halk hangon rimankodva kéri. Az istenért be ne menjen a tekintetes ur, itt van a nagyobbik leányomnak a vőlegénye, aztán még laképnél hagyja a szerénynt, ha megtudná, hogy milyen nagy ná-

hogyan dr. Perczel Győzött, aki szintén tántoríthatatlan elvű függetlenségi férfiú és derék tisztviselő és pályázott az I-ső osztályú szolgabíró állásra szintén leszavazták a híres munkapártiak. Hajdan kuruc Somogyvármegye hová lettél?

Duchon Ödön beszéde az Olay-kép leleplezési ünnepején.

Tisztelt Diszkozyülés!

Hálatelt szívvel mondom elásicus multu városom nagyérdemű vezető férfainak köszönetet, ama kiváló megtiszteltetésért, hogy a szigetvári választókerület számottevő többségének osztatlan szeretete és ragaszkodásából oly hosszú időn át volt országos képviselőnk arcképének leleplezésékor az ünnepi beszéd megtartására engem szólítottak fel.

Engem, kit az elköltözöthöz nemcsak a tisztelet, a nagyrabecsülés, az őszinte és igaz baráti szeretet, hanem a politikai elvek azonossága is kapcsol, kit éppen ez okból élete alkonyán országosan elismert és nagyrabecsült politikai pályája befejezésekor politikai utódjának is kijelölt.

Amily megtisztelő reám nézve ezen kitüntetés, ép oly mértékben vagyok elfogult a fog el az aggodalom, hogy a sorainkból örökre elköltözött egyennek országos és localis érdemeit hozzá méltóan ecsetelni nem tudom!

Mert bárhogyan is küzdök ellene, lelki szemeim előtt minduntalan megjelenik az ő alkuvást nem ismerő kuruc alakja, ki számon kéri tőlem, az általa dicsőséggel megörözt és az én kezeimbe letett 48-as zászlót.

És én kénytelen vagyok bevallani, hogy ugyanazon egyennek, kikkel neki e kerület-

lunk a nyomóruság.

A végrehajtót szinte meghatotta a leánya boldogságáért aggódó édes anya könyörgése s igyekezett őt felvilágosítani. Azt nem tehetem jó asszony, mert látnom kell hogy mit írok fel, másképp nem bírom megírni a jegyzőkönyvem.

— Egy pillanatig csend lett, de az asszony úgy állt ott az ajtóban mint aki eltökélte, hogy csak az ő holttestén keresztül léphet oda be élő ember. Aztán újra hozzá fogott a rimázkodáshoz.

— Jómódu vagyonos fiatal ember a leányom vőlegénye, de ha meglátja, hogy mindenünket felírják, hát még azt hiszi, hogy minket is neki kell majd eltartania, ha elveszi a Zsófikát.

De a végrehajtó egyre erősítette, hogy akár hogyan is, de legalább a becsüsnek be kell mennie, hogy a butorokat megszemlélje.

Nohát csak jöjjön be velem az ur, szólj közben Kovács Gáspár, de ne szóljon odabent, hogy mi járatban van.

A becsüs bement vele, az öreg egyenessen oda vezette a diványhoz ahol a fiatalok ültek s talán éppen a jövendő boldogságokról álmodoztak. Csinos növésű, erős fiatalember volt a vőlegény s katonásan fel-

ben hazafias politikai szereplései közben úgy a szabadelvű, mint a darabont korszakban állandó csatái voltak, de a kiket ő minden alkalommal dicsőséggel semmisített meg, de a kik a koalíciós korszakban mint szemfényvesztők egyszerre hiper-48-asokká vedlettek át s kevesellettek miért pártunk évtizedeken át küzdött s mit ő még röviddel előbb utópiának neveztek, a localis hivatalos erőszakkal, az osztálygyűlölet mesterseges felfrissítésével, s a fondorlat és személyes hajsza minden nemével kezeimből kicsavarták.

Te tudod, hogy én utódod lenni nem akartam, hanem ezen megtiszteltetés ellen a végsőig küzdöttem. Én hazám függetlensége, a zászló becsületeért, pártunk követelésére léptem sorompóba, meghajolva azon nemes indokaid előtt: hogy kicsinyes osztályérdek ne tagolják részekre a pártot és nemzetet, s ne engedjem foglalkozás és vallás különbözősége szerint szembe állítani embert emberrel, hanem vigyem keresztül, hogy a jövőben is egy idális eszme uralja a lelkeket, a nemzet függetlensége, melynek keretén belül lelje fel minden osztály és vallás felekezet az ő boldogulását és érhesse el anyagi és lelki vágyainak kielégítését. Mert a részekre tépett nemzet ellenállásra képtelen és a hazát előbb mint utóbb, Le gyelország sorsára juttatja. Én aki a dicsőség után nem vágytam, bukásomat sem sajnálom, hanem az általam hirdetett és általunk vallott magasztos függetlenségi eszme bukását, az osztályharc felszítását és zászlónk porba hullását fájlalom.

Tisztelt diszkozyülés!

Egy csillag hullott le a fővárosban, melynek hullása országos jelentőségű volt, melynek hullása az ő egyetlen gyermeke szíve mellett, a mi szíveinket élté legközevtebből, mert e csillag e városnak is csillaga volt, hisz ez Olay Lajosé volt. A fővárosi sajtó napokon át méltatta az ő nagy érdemeit. Az ő alkuvást nem ismerő és a 48-as elvekhez való szilárd ragaszkodását

ugrott, mikor jövendő apósa az idegennel hozzájuk közeledett.

— Egy jó ismerősöm, Szántó Ferencz asztalos mester ur, — mutatta be a becsüst az öreg — eljött, hogy megnézzze a butorokat, mert nála akarjuk csináltatni a Zsófiá butorait is.

A leány hirtelen elpirult, mint a hogy elpirulnak a mennyasszonyok, ha a jövendő házasságukról beszélnek. A becsüs figyelmesen megnézett mindent, aztán mielőtt távozott odafordult a leányhoz.

— Legyen nyugodt kisasszony olyan szép butort fog kapni, hogy megirigyeli érte aki csak meglátja.

Odakint azután bediktálta sorba mind a végrehajtónak, amit látott s minden darab után utána mondta a becsütekét. Kissé hangosabban beszélt, mint kellett volna, mert a leány mindent meghallott s röstelte, hogy olyan olesó butorokat fog kapni. Aztán hogy végeztek, elköszöntek.

A lépcsőn mosolyogva fordult a becsüs a végrehajtóhoz.

— Szegény jámbor öregek. Csak látta volna végrehajtó ur, milyen izgatott volt a vőlegény, mikor meglátott. Megismert, hisz csak tegnap voltunk nála is.

önzetlenségét, rettentetlen férfias bátorságát, melyet elveiért élete kockáztatásával sikraszált, ezen még ifju embernek is becsületeére való, állandó izgalmas tevékenységet, mit a párt, a haza érdekében kifejtett mely tevékenysége nagyban előmozdítója volt a 48-as függetlenségi párt országos többségre jutásának, de sajnos az ő korai halálának is! Ezen érdemeiből egy fényugár jut osztályrészül nekünk szigetváriaknak, hisz ő a mi országos képviselőnk, a mi bizalmunk leteményese volt, kik benne nemcsak az elvű hazafit, az igazi nemesembert, a minden áldozatra kész jóbarátot, hanem városunk örök halára méltó egyik legnagyobb jövendőjét tiszteltük.

Ő hozott tanerőt polgári iskolánkba, s tette lehetővé, hogy sok törekvő ifju kiművelve, a haza hasznos tagjává válhatik. Nélküle ezen culturintézményünk megvalósítása még az ábrándok körébe tartoznék.

Ő hozta létre a Kaposba vivő vasutat. Ő hozta ide az osztály-mérnökséget.

Az ő fáradozása hozta létre a nagy közgazdaságitényező képező drámafoki kóutat.

Ő tartotta meg a politikai ellenfelei nyílt intrikájával szemben városunknak a járásbírói székhelyet.

Az ő közbenjárására bővült ki a vasuti indóház, kaplunk ott fedett perront, és ő eszközölte ki a most munkálat alatt ki-bővítést.

A vámszedési jog meghoszabbításával tette lehetővé, hogy egyik utcánk, aszfalttal burkolva lett és városunk culturképét fokozta.

De nem volt oly kis, oly nagy dolog, melynél közbenjárását ki nem kérték, s mit ő odaadás és sikkerrel nem támogatott volna.

Ő szerzett számtalan egyennek állást, hivatalt, kenyeret, és sok szegény elhagyott családnak boldog, meleg otthont, és sok árvanak vigaszt és boldogulást.

Ezen országos és helyi érdemei tették e város erkölcsi kötelességévé, hogy jóságos képedet örökítse meg és disztemünk azon nagyjai közé helyezzen, kiknek egyike Zrinyi Miklós a hadi téren tette saját és városunk nevét a világtörténelemben halhatatlanná; a második nemzetünk regenerátora Kossuth Lajos, ki a politikai téren tett világhírnévre szert.

A harmadik báró Wenckheim Viktor és a negyedik báró Biedermann Rezső, kik emberbaráti szeretetük és fejedelmi alapítványaik révén lettek városunk atyjává és az ötödik nemzetünk egyik mártírja, s politikai elődöd Fornszek Sándor, a törhetlen elvűség mintaképe.

Ezen keret illet meg tégedet, ki úgy a politikai mint a város közgazdasági és kulturális terén szerzettél oly hervadhatlan érdemeket, hogy városunk újabb koru fejlődését, lakóinak számbeli és vagyonbeli gyarapodását a te itteni politikai szereplésed-től számíthatjuk.

Hulljon tehát le azon lepel, mely testi szemeinktől téged eltekar!

S te magasságbeli Isten, ki sorsunkat intézed, s ki életében megtagadtad a megdicsőülttől, hogy eltehátralévő napjait azok körébe völthesse, kiket ő annyira szeretett. Engedd

meglátni szellemének, hogy amit életében elnem érhetett, az halála után megvalósult, mert im közöttünk van, azok körében kiket hozzá, a hála, a szeretet és ragaszkodás kötelekei csatolnak, kik megindulva vesszük körül nemes képedet, s tesszünk előtte szent fogadást, hogy azt sértetlenül — megőrizzük s hagyjuk majdan utódainkra, kik azt szent örökség gyanánt birandják.

Megdicsőült, szellemed pedig örökön tanácskozásaink alkalmával felettünk, hogy úgy mint tenéked nem az önzés, hanem az igaz önzetlen hazaszeretetet és a község igazi érdeke legyen tanácskozásunk és határozatainknak rugója. — Ugy legyen!

H I R E K.

— **Kossuth Ferenc 70 éves.** A magyar politikai életnek nagyszerű ünnepe lesz e hó 16-án. Kossuth Ferenc a függetlenségi és 48-as Kossuth-párt elnöke az nap tölti be 70-ik életévét. Mint értesülünk, az Országos függetlenségi és 48-as párt a nevezetes évfordulón ünnepi üdvözlést és díszlakomát tervez az illusztris vezér tiszteletére.

— **Ma lesz a ref. Istentisztelet.** Ismételtet felhívjuk a helybeli ref. híveket, hogy az Istentisztelet a polgári fiúiskolában ma délelőtt fél 11 órakor lesz.

— **Gyűjtés.** A József Kir. herceg szanatórium egyesület javára gyűjtés folytán 10 kor. 88 fillér folyt be, mely összeget az előljárási rendeltetési helyére juttatott.

— **Hivatalvizsgálat a szolgabírósnál.** Róbel Román pénzügyi főtanácsos, miniszteriumi csoportfőnök kedden délután Budapestről Szigetvárra érkezett, hogy a főbírói hivatal mellé rendelt járási számvevőseget fölvizsgálja. Ugyancsak aznap délelőtt érkezett Szigetvárra Orel Géza kir. tanácsos, kaposvári pénzügyigazgató is, hogy a főbírói hivatalban a közvetlen fizetők adójának befolyásáról szerezzen tudomást.

— **Fölvétel az egyházmegyébe.** Simon Mátyás volt szentferencendi áldozárt, somogytárnócai házikaplánt a megyéspüspök a veszprémi egyházmegye kötelekébe fölvette és mostani állomáshelyén meghagyta.

— **Féltáru vasúti jegy váltására jogosító igazolvány** meghosszabbítása iránt legkésőbb december 31-éig lehet folyamodni a rendes 2 korona illetéknek *postai levéljegyben* való lefizetése mellett. A kérvények Budapestre Andrassy-ut 73—75, szám alá küldendő.

— **A szegény ügy rendezése.** A közsegélyezésre vonatkozó adatokról a belügy-miniszter kimutatást kíván minden községtől — melynek célja a szegény ügy általános rendezése.

— **Fát lopott.** A belesapusztai uradalomból Márton Imre drávapálfalvai napszamos 12 drb. talpát ellopott és azokat otthon eltűzelte. Márton a lopást tagadta, de az ügyesen nyomozó esendörök, mielőtt még nejjével beszélhetett volna, azt kikérdezték, ki beismerte, hogy bizony a férje több ízben hozott haza talpát s így a lopás szépen kiderült. Képzelmük, hogy lesz kenyere a szegény asszonynak a férjétől, amiért véletlenül rá vallott, mert Márton bizony megbüntetik.

— **Kisiklott mozdony.** Folyó hó 8-án az este 7 óra 10 perckor ide érkező 4514 sz. v. vonat mozdonya Almamellék állomáson ismeretlen okból kisiklott, de sem emberéletben sem kocsikban kár nem történt. A vonatot a kaposvárról érkező segélymozdony este 11 órakor hozta be Szigetvárra.

— **Diftéria miatt bezárt iskola.** A esztői ref. elemi iskolát a községben uralgó járványos diftéria betegség miatt a hatóság 3 hétre bezáratta.

— **Elverte.** Törzsök Ferenc Kálmán pusztai bérest a napokban Golubics János öregbérés alaposan elverte. Az eset a büntető bíróság elé került.

— **Menyi adó foly be?** A pénzügyigazgató jelentése szerint a múlt hóban egyenes adó befizettetett:

a kaposvári adóhivatalnal	76.389,96	kor.
a szigetvári	69.672,93	„
a csurgói	42.189,99	„
a lengyeltóti-i	33.990,39	„
a marcali-i	54.724,21	„
a nagyatádi	27.101,64	„
az igali	43.025,72	„
a tabi	38.668,30	„
Összesen	385.763,14	kor.

Egyebehasonlítva ezt az eredményt a múlt év hasonló szakának eredményével, folyó évi október hóban 62.846 koronával kevesebb adót fizettek be.

— **Elragadták a lovak.** (*Lábát törte.*) Egy súlyos baleset történt kedden városunkban. Ugyanis Kémer György németujfalusi lakos amint téglával megrakott terhes kocsiján haza felé igyekezett, utközben leszált es a lovakat a kocsin ülő neje őrizetére bízta, azonban a lovak valamitől megijedtek s a gyengén nem bírván őket megfékezni, ijedtében a gyepőt eleresztette és oly szerencsétlenül ugrott le a kocsiról, hogy a kerék alá esett amely jobblábát eltörte. Beszállították a kórházba. A megvadult lovakat a kanizsai utra vezető hidnál fogták el.

— **Baleset a cipőgyárban.** A helybeli Neumann-féle cipőgyárban szerencsétlenül járt a napokban Ferber János munkás, mert a szövegőgép jobbkezén az újjait levágta és tenyerét keresztül lyukasztotta és összeroncsolta.

— **Kevesebb ügyvéd lesz.** A tulzsfolt ügyvédi pálya — úgy látszik — kezd már kevésbé csalogató lenni a fiatalság előtt. Évtizedek óta most történt első ízben, hogy a budapesti vizsgázó bizottság f. évi szeptemberben nem állt össze, mert mindössze csak 2 ügyvédjelölt jelentkezett. Decemberig összesen 18 jelölt van, kik közül csak 4 van olyan, aki első ízben jelentkezik vizsgára, míg 14 már másodszor készül vizsgára. Szóval, kezdik belátni, hogy az ügyvédség sem fenéki tejfő.

— **Vásárolók figyelmébe!** A baranyamegyei Vasizló községben f. hó 17-én pénteki napon országos pótvásár tartatik.

— **A trafikok vasárnapi zárójaja.** A pénzügyminiszter rendelete szerint a jövőben vasárnap egésznapon át csak azok a dohánytözsdék lehetnek nyitva, amelyekben kizárólag dohányt és szivarneműt árulnak. Ha a dohánytözsdével kapcsolatban más cikkeket is árusítanak, akkor a trafikok éppen úgy kötelek a vasárnapi munkaszünetet betartani, mint más kereskedő.

— **A tenyerébe lőtt.** Mint tudósítónk jelenti, Bareson f. hó 8-án reggel Bicskei Jenő 19 éves zenész mámoros állapotban egy töbött revolverrel babrált s e közben a revolver elsült s a golyó a jobb tenyerébe furódott. A szigetvári kórházban ápolják.

— **Fegyelmi ügyek.** Somogyvármegye közigazgatási bizottságának legutóbbi ülésén két fegyelmi ügyet is tárgyaltak. Az egyik Körmendy Károly, az igali főszolgabíró és Cserényi János, a baresi főszolgabíró irnoka, a másik Farkas József istvándii községi bíró és Borbás István istvándii községi pénztárnok fegyelmi ügye. — A két járási irnok évek óta sikkasztotta el a kavésoktól és vendéglősöktől befolyt zenedíjakat — A közigazgatási bizottság Körmendy Károlyt és Cserényi Jánost súlyos kötelességsértés véttségéért *hivatalvesztéssel sújtotta és 445 korona 44 fillér vizsgálati költség megfizetésére kötelezte.* — Farkast és Borbást többrendbeli hivatali mulasztás és szabálytalanság miatt *dorgálásra* ítélte az alispán. Az ítélet ellen föllebeztek, de hiába, mert a közigazgatási bizottság is helybeahagyta az ítéletet, egyben Farkast és Borbást a fölmérült 145 korona vizsgálati költség megfizetésére kötelezte.

— **Baleset munkaközben.** Sarlay László helybeli asztalos mesternél van alkalmazásban Zsárác Pál 13 éves tanonc ki f. hó 7-én délelőtt 10 órakor amint a fűrészgépen dolgozott és azt lassítani akarta, oly szerencsétlenül járt, hogy a gép kereke a kötényt elkapta s egy lendülettel a gép alá csapta miközben bal keze szárán csontig érő súlyos vágást szenvedett. A szegény fiut súlyos sérülésével a kórházba szállították, ahol pénteken délelőtt halgatta ki Nagy Árpád szolgabíró.

— **Ingyen villamosvilágítás.** Ne hogy valaki azt higgye, hogy ez nálunk Szigetvaron lesz, oh nem, mert nálunk csak a holdvilágít. Hanem ez nem zárja ki, hogy megne írjuk az alábbi és Bareson megtörtént fikikus esetet: Gut Ödön szatmari, üzletébe a villamos áramot bevezette, de mert használati díjat nem fizetett, a vállalat az áramot kikapcsoltatta s az áram számláló óráat elvittette. Később azonban tudomásukra jutott, hogy Gut uram ennek dacára is villammal világított, szóval áramot lopott. Amidőn ezért felelőségre vonták és kérdezték tőle, hogy kikapcsolta össze a vezetékkel, — ezt nem mondta meg, ennél fogva úgy ő ellene, mint bűnsegéde ellen a vállalat lopás miatt panaszt emelt a büntető bíróságnál.

— **A molnár különös végrendelete.** Furesa végrendeletet hagyott hátra egy bajorországi gazdag malomtulajdonos, aki még élt szegény rokonait a nyomorban hagyta szynlődni. Végrendeletében meghagyta, hogy összes vagyonát arra a rokonára hagyja, amelyik betudja bizonyítani hogy a legtöbb átkot szórta reája, amíg ő élt. — A végrendelet tartalma óriási konsternációt okozott az örökségre várakozó rokonság között és valósággal vetelkedtek annak bizonyításában, hogy melyikük átkozta legtöbbszőr a gazdag rokont. Az örökséget végre is egy hat leánnyal megáldott nyelven asszony nyerte el.

Rejtélyes gyilkosság!

A rendőrkaplár halála.

Erélyes vizsgálatot kér a közönség!

Körülbelül egy hónapja történt, amint hírül is adtuk akkor, hogy *Maretics József* helybeli rendőrkaplár hulláját okt. 14-re virradóra a vár melletti hidnál az Almáspatakba találták. Dacára azonban az orvos-rendőri vizsgálatnak mely a halál okául vízbe fulladást állapított meg, (ami azonban nem zárja ki a gyilkosságot) a közhangulat és a sajtó azon állásponton voltak, hogy a szerencsétlen végetért kaplár gyilkosság áldozata lön. — És nem is nyugodott meg a közönség azóta egy napig sem, hanem amerre csak járt az ember a városban, mindent a borzalmas gyilkosságról beszéltek, pláne a múlt szombat óta amikor is egy cselédleány jelentést tett, hogy neki tudomása van az esetről. Sajnos azonban, hogy azóta egész keddig, dacára az előjáróság fölhívásának és sürgetésének Szigetváron az ügy kinyomozására egyetlen egy csendőrt sem lehetett kapni, mert vidéken voltak.

Valóban bámulunk ezen, roppant indolentián, hogy nem találtak utat és módot az eset megtörténteke és most sem az ügyes és gyors nyomozásra amidőn arról van szó, hogy Szigetváron a város kellő közepén a XX-ik században egy fegyveres embert szolgálat teljesítése közben ütnek agyon és dobznak a patakba a gaz gyilkosok. Mert, hogy nem véletlen baleset hanem gyilkosság forog fenn, azt akinek egy kis rendőri talentuma van beláthatja.

Bámulunk a rendőrség magatartásán is kik oly hanyagul teljesítik kötelességüket, hogy állítólag nekik reggelig még tudomásuk sem volt bajtársuk halála felől? Csodálatos, hogy ez az ember aki soha sem volt iszákos és anyira berugva, hogy nem tudta volna mit csinál, most a rendőrök állítása szerint részeg volt, holott számtalan szavahihető ember azt állítja, hogy nem volt részeg! — Eredeti, hogy ha a mi rendőreink azt sem tudják mi lett a bajtársukból és hová lett? hát akkor miként tudnak másokat ellenőrizni és megvédeni?

Tudomásunk van a felől is, hogy gyanu alapján már többen kilettek hallgatva. Mi azonban a további nyomozás érdekében sem neveket, sem részleteket egyelőre nem közlünk, hanem felhívjuk és felkérjük és követeljük a háborgó nagyközönség érdeké-

ben és nevében a további legerélyesebb és legszigorubb nyomozást, mert az élet ellen való gaztettek rémitően elszaporodtak mostanában hazánkban. — Uristen, mi lesz akkor, ha az ilyen borzalmas esetek megismétlődnek? — Ezt nem szabad tűrni.

Nyomozni, puhatolni kell mindaddig, míg a tettesek kézre nem kerülnek, legyenek azok szegények, gazdagok, urak vagy parasztok, hiszen a törvény előtt egyenlők vagyunk és a bűnnek el kell venni méltó büntetését.

Tartsa tehát, minden becsületes ember kötelességének aki valamit tud a dolgról, hogy jelentést tegyen, mert itt nem csak egy emberéletéről van szó, hanem városunk további közbiztonságáról is. — Ne legyen ez az eset szabadalom a gyilkolásra.

Törvénykezés.

— § Meghurcolt helyettes bíránk. (Fölmentették!) Folyó év március 16-án történt, hogy *Kollárovcis István* helyettes bíránk a saját földjén látta, hogy egy kóbor kutya egy nyulat megfogott. Ő azt a kutyától elvette és kocsijára tette. Amikor a dolgát elvégezte, hazahajtott, és a szomszédságban lakó dr. *Rosenberger Alajos* főorvos házához megállt és az ottani cselédségnek megmondotta, hogy mivel ugyanis mindennap érintkeznek, tudassák a vadászberlővel, hogy egy talált nyul van nála. Ezzel hazahajtott. De még a lovait sem tudta az istállóba vezetni, midőn két csendőr jelent meg nála és a nyulat tőle elkobozták. Természetesen az eljárás is megindult ellene. Először a főszolgabíró büntette meg vadászati kihágásért. De az alispán ezen ítélkezést megváltoztatta, mert kimondotta, hogy vadászati kihágás fennem forog. — Az idegen ingó dolog jogtalan elsajátításának elbírálása végett pedig az iratokat a járásbíróhoz tette át. — A járásbíró ezen véség fenforogását meg is állapította és ezért helyettes bíránkat csekély (!?) 14 napi fogház büntetésre ítélte. Természetesen az ügy a kaposvári kir. törvényszékhez került és az is természetesen, hogy a kaposvári kir. törvényszék vádlottat fölmentette, kimondván, hogy az adott körülmények között, tekintettel a vádlott személyére, az eltulajdonítási szándék fenn nem foroghat. — Ez a ridog tényállás.

678 sz.

1911 végrh.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti VI. ker. kir. járásbíró 1910 évi Sp. I. 2257/3 számú végzése következtében dr. Szily Ádám ügy-

véd által képviselt Pannonia Magy Irod Intézet javára 100 K 80 f. jár. erejéig 1911 évi febr. hó 25-én fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 800 koronára becsült következő ingóságok u. m. 2 ló és 1 hintó nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szigetvári kir. járás bíróság 1910 évi V. 33/6 számú végzése folytán 100 K 80 fill. tőkekövetelés, ennek 1908 évi május hó 1-től járó 5% kamatai 1/8% váltódíj és eddig összesen 81 korona 54 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig **Barcsón alperes lakásán** Országutca 171 sz. alatt leendő megtartására 1911 évi november hó 22-ik napjának d. e. 11^{1/2} órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108 §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szigetváron 1911 évi nov. hó 8.

Klie János
kir. jbir. végrehajtó.

Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabonakeresk. jelentése szerint

Árak 50 kilogramonként értendők.

Szigetvár, 1911. November 10 én.

Buza	—	K 10,60	—
Rozs	—	9,30	—
Árpa	—	8,00	—
Zab	—	8,50	—
Tengeri	—	9,00	—
Bükköny	—	8,00	—
Bab	—	12,00	—

Budapesti áru tőzsde.

Határidő üzlet.

		Mai áruk.
Buza októberre	—	11.85
Rozs áprilisra	—	10.37
Zab októberre	—	9.65
Tengeri májusra	—	8.49

Gőzmosóda és vegytisztító intézet Szigetváron.

Tisztelettel értesitem Szigetvár és környéke t. közönségét, hogy Szigetváron a Cindery-utcában a Krebsz-féle házban (a hid mellett) **fiók üzletet nyitottam**, ahol minden e szakba vágó dolgok mosását és vegytisztítását elvállalom — s a t. közönség leggyorsabb és legpontosabb kiszolgálásában fog részesülni.

Megbizottam **Krebsz Irén** kishasszonj.

A t. közönség szives pártfogását kérve maradtam tisztelettel

Gaal János

Füzlet PÉCS Ferenciek-utcájában.

Csak a
minőség

révén lett
világhírű
a valódi

PALMA
kaucsuk-cipősarok

A higienikus
Palma kaucsuk
ágybetét
minősége
elsőrangú

K30000

CERES-DIJ-KIIRÁS

Azon célból, hogy a CERES-ételsirt ott is bevezessük, a hol azt régi szokásból vagy megokolatlan előítéletből kifolyólag még nem használgák azon kéressel fordulunk hű vevőinkhez, a kik meggyőződésből és praktikus tapasztalataik alapján használják ezen cikket, miszerint a következő kérdésekre válaszolni sziveskedjenek:

1. Mi készítette Önt arra, hogy a Ceres-ételsírral kísérletet tegyen? Milyen előnyei vannak ezen ételsírnak más ételsírral szemben? 3. Mely előnyei teszik azt Önre nélkülözhetetlenné? 4. Ismerőseit hogyan győzi meg ezen előnyökről?

Ezen kérdésekre vonatkozó jó válaszokra a következő díjakat tűzzük ki, a melyek kisorsoltatnak:

1 díj á K	1000 — K	1000	20 díj á K	100 — K	2000
10 díj á K	200 — K	2000	1000 díj á K	20 — K	20000

Összesen K 3000 K 22.000 K 2000 K 3000

Azon pályázók között, a kik a feleletek külalakja és tartalmafolytán különösen jó válaszokat küldtek be, a következő nyeremények kerülnek kiosztásra:

1 nyeremény á K	1000 — K	1000	5 nyeremény á K	200 — K	1000
2 nyeremény á K	500 — K	1000	20 nyeremény á K	100 — K	2000

Egy pályázati bíróság, melynek összeállítását annak idején az újságokban közölni fogjuk, el fogja dönteni, mely válaszok fognak a 25.000 Koronát kiterő díjak kioszthatása céljából kisorsoltatni és mely pályázók kapják meg a 28 nyereményt, melyek összege: 5000 K.

K 30.000.—

Ezen pályázaton mindazok részt vesznek, a kik a fenti négy kérdésre vonatkozó jó választ alantli cégnek legkésőbb 1911. évi november hó 15-ig beküldik és legalább öt papírszalaggal (1/2 kg-os Ceres-kockák vagy csomagokból) azt igazolják, hogy a mi Ceres-ételsírunkat fogyasztják; minden további öt szalagért a jó válaszok beküldője egy-egy további sorszámot kap és ezáltal a sorsolásnál kétfős, illetve többszörös esélye van.

A húzás a jegyzői szabályzat 88. szakasza értelmében a cs. k. közjegyző, Dr. Kopetz II. R. ur jelenletében s irodájában 1911. évi december hó 20-án délelőtt 10 órakor fog megtartatni. A nyertesek a díjakat azonnal megkapják, minden levonás nélkül. Az összes nyertesek jegyzéke kinyomattatik és kívánatra bárkinek beküldetik.

SCHICHT GYÖRGY R.-T., „Dij-pályázat“, AUSSIG, BÖHMEN.

Mezei egerek
irtásához legkitünőbb pusztítószert, a már eddig is mindenütt kitünően bevált **Phosphor labdacok** mindig friss állapotban, biztos hatással. Saját készítésű mérleghez ajánlom legjobb **angol phosphort** rudakban. Legjutányosabban kapható postán és vasuton
Dr. VAMOS ARTUR PÉCS, Városház
Rendeléshez hatósági engedély melléklendő.

Nyomatványok csinosan és jutányos áron készülnek.

1912. évre Naptárak.

Cigarettahlívelyek mélyen leszállított áron kiarusittatnak.

Irodai kellkek:

Beiró- és üzleti könyvek, papirok, tinták, tollak, itatópapirok és vonalzó

Gyógy- és pipere szappanok.

KOZÁRY EDE SZIGETVÁR.

Zsephoráék és ollók.

Tulhalmazott raktár folytán, levélpapirok dobozokban mélyen leszállított áron.

Cigarettafázók!
Egyesüljete a cigaretta óriási áremelése miatt! Ne sajnáljátok a kis táradságot! — Töltsétek **Jacobi Antinicotin-hüvelyeket**, vagy „Ottomán“ (törökfej) és „TIP-TOP“ aranyzopókás cigaretta papirt.

Könyvkötői munkák saját műhelyemben készülnek.

Legfinomabb amerikai **YES** porcellán powder

Imakönyvek, ref. zsoltárok nagy vásztékban.

Hirdetéseket jutányos árért vesz fel a kiadóhivatal és **Kozáry Ede** könyvkereskedő.

UNION HORLOGERIE
NEMZETKÖZI ÓRAGYÁRTÁSI TÁRSASÁG
BIEL GLASHÜTTE'S
Legjobb szerkezetű zsehoráinak egyedüli kiarusítóhelye Szigetváron Bárvarth Károly órágnál.
GENEVE